
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Serno 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 07.08.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:05 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim, Am Sportplatz, 

Anwesend waren: 
 
Stellv. Bürgermeister 
Herr Detlev Kerkow  
 Gemeinderat 
Herr Frank Bäcker  
Herr Sven Gillert  
Herr Dieter Köthe  
Herr Andreas Linz  
Herr Klaus Schneider  
Herr Dr. Hjalmar Skoyan  
 
 
Verwaltung 
Frau J. Engel     Büroleiterin 
 
 

Es fehlten entschuldigt: 
 
Bürgermeister Peter Nössler  
 Gemeinderat 
Herr Frank Hennig  
 
 
 
 
Gäste:  3 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der stellvertretende Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwe-
senden Gemeinderäte und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sit-
zung gab es von den anwesenden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der 
Anwesenheit stellte der Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
fest. Die Tagesordnung wurde in vorliegender Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der stellvertretende Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwir-
kungsverbot gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
19.06.2007 

 Der stellv. BM bat auf Seite 6 zu verbessern, dass die Festwoche erst 2008 statt-
findet. 
Ohne weitere Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 6 0 1 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der stellv. Bürgermeister gab die nichtöffentlich gefassten Beschlüsse der letzten 
Gemeinderatssitzung bekannt.  
 

 5. Einwohnerfragestunde 
 Herr Specht und Frau Eichelbaum nahmen Stellung zur Problematik der „Pferde-

äpfel“ auf den Gemeindestraßen. Sie haben die Kritik im Reitverein ausgewertet 
und baten darum, in Zukunft bei ähnlichen Anliegen den Kontakt direkt zu den 
Mitgliedern des Reitvereines zu suchen und nicht auf Amtswegen Maßnahmen 
anzuordnen. Sie stehen jederzeit für ein persönliches Gespräch zur Verfügung. 
 

 6. Festsetzung der Höhe der Gastschulbeiträge für die Benutzung der Grund-
schule Jeber-Bergfrieden 
Vorlage: SER-BV-057/2007 

 Der stellv. BM informierte über eine Beratung in der 28. KW in Jeber-Bergfrieden. 
An dieser Beratung nahmen die betroffenen Bürgermeister der Gemeinden sowie 
Vertreter der Verwaltung teil. Das Problem bei der Kostenabrechnung ist, dass 
diese nicht exakt nachweisbar und berechenbar sind. Der Grund hierfür liegt bei 
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den verschiedenen Nutzern des Objektes. Einvernehmen wurde über feste Gast-
schulbeiträge für die Jahre 2007 und 2008 hergestellt. Bisher zahlte die Gemein-
de Serno pro Kind und Jahr 1.021,08 €, ab 2007 sollen das nun 1.150,00 € sein.  
Auf Nachfrage von GR Schneider, wie sich die Kosten aufgliedern, erläuterte dies 
der stellv. BM und verwies dabei auch auf die sinkenden Kinderzahlen. Durch die 
verschiedenen Nutzer einigten sich alle Beteiligten der Beratung in Jeber-
Bergfrieden, dass die Gesamtkosten des Objektes Gemeindezentrum Jeber-
Bergfrieden prozentual aufgeteilt werden. Dabei bleiben 30 % bei der Gemeinde 
Jeber-Bergfrieden und ca. 35 % werden jeweils der Betreibung der Grundschule 
und der Betreibung des Kita zugerechnet. Die Kosten sind im Haushalt der Ge-
meinde Serno enthalten.  
GR Becker ergänzte, dass die fixen Kosten unabhängig von den Kinderzahlen 
vorhanden sind. Auch die Personalkosten sind gestiegen, so dass diese Rege-
lung aus seiner Sicht für Serno die beste Variante ist.  
Der stellv. BM bat alle Gemeinderäte die Vorlage so zu ändern, dass die finan-
ziellen Auswirkungen bejaht werden.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 7. Festsetzung der Höhe des Gastbeitrags für die Benutzung der Kita "Kunter-
bunt"  Jeber-Bergfrieden 
Vorlage: SER-BV-058/2007 

 Der stellv. BM verwies auf die Diskussion zur vorherigen Beschlussvorlage. 
Bisher wurden für den Kindertagesstättenplatz 1.065,06 € gezahlt, nun wurden 
1.100,00 € vereinbart.  
Ohne weitere Diskussion wurde die Vorlage einstimmig beschlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der stellv. BM informierte: 

- am 17.7. hat die Feuerwehrtechnische Zentrale Wittenberg eine Tausch-
aktion vorgenommen (Gasmasken u.ä.). Laut Aussage des Mitarbeiters 
des Landkreises genügt in der Zukunft ein Anruf vom Wehrleiter, wenn die 
Notwendigkeit besteht, weitere Tauschaktionen durchzuführen. 

- über die 7. Sitzung der Verbandsversammlung des Abwasser- Wasser-
Zweckverbandes Elbe-Fläming am 16.7., dessen Thema die Vergabe des 
Bauauftrages zum Schmutzwasser- Kanalbau in Zerbst/Anhalt – Ankuhn, 
Großer Wall.  

- den Aufruf der Gemeinde Zieko, sich am dortigen Festumzug am 9.9.07 
zu beteiligen. 

 
Der stellv. BM fragte zur Fugenreparatur auf der Dorfstraße nach. 
Herr Heinrich gab Auskunft, dass es sich bei den bisherigen Leistungen um Vor-
arbeiten für eine Unterfüllung handelt und später noch andere Schichten in den 
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Fugen verfüllt werden. 
 
Es gab Beschwerden von Fam. Kase in Grochewitz, dass nach der Neugestal-
tung der Straße bei jedem Gewitterguss bzw. Regen massive Niederschlags-
mengen auf dem Hof der Familie laufen und von dort an die Hauswände gelan-
gen. Grund dafür ist, dass das Grundstück der Fam. Kase am tiefsten Grund der 
Straße liegt.  
Herr Heinrich schlug vor, den Graben vor dem Spielplatz als Flachmulde aufzu-
nehmen, um die Wassermassen darin aufzufangen. Der Aufwand würde dafür ca. 
1 ½ Tage betragen und die Kosten wären minimal.  
Auf Nachfrage wurde festgestellt, dass der Unterhaltungsverband für diese Ange-
legenheit nicht zuständig ist. Nach Abwägung sprach sich der Gemeinderat ein-
stimmig dafür aus, den Gemeindearbeiter mit dem Anlegen der Flachmulde zu 
beauftragen. Die Ausführung erfolgt jedoch frühestens im September.  
 
GR Gillert informierte über die 8. Sitzung der Verbandsversammlung des Abwas-
ser- und Wasserzweckverbandes Elbe-Fläming am 26.7.. Hier ging es um die 
Vergabe des Bauauftrages zur Verlegung einer Abwasserdruckleitung zwischen 
Nedlitz- Lindau.  
GR Linz erinnerte Herrn Heinrich daran, die Ladegeräte für die Feuerwehr aus 
der Verwaltung abzuholen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der stellv. Bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 8.8.2007 
 
 
 
 

Kerkow      Engel 
stellv. Bürgermeister     Protokollantin 
 


